
T.P.6 :  ANALYSE DE COURBES DE TITRAGES  pH-METRIQUES

Objectifs.

· Réaliser le suivi pH-métrique de la réaction entre l’acide éthanoïque et la soude.

· Montrer, à partir de la courbe pH = f(VB), que l’équivalence correspond à un point singulier.

· Proposer une méthode de titrage avec un indicateur coloré.

	Matériel
	Produits

	1 burette graduée de 25 mL

1 agitateur magnétique

1 pHmètre

1 pipette jaugée de 20 mL et sa propipette

1 éprouvette graduée de 20 mL

1 pissette d’eau distillée

1 ordinateur
	Solutions : 

- soude de concentration CB = 1,00x10-1 mol.L-1 

- acide éthanoïque de concentration CA = 5,00x10-2 mol.L-1
Indicateurs colorés : - rouge de méthyle

                                 - BBT

                           - Phénolphtaléine 

Solution tampon


I. MANIPULATION

· Etalonner le pH-mètre.

· Placer la solution de soude dans la burette.

· Placer à l’aide d’une pipette jaugée 20,0mL de solution d’acide éthanoïque dans le bécher et ajouter à l’éprouvette graduée 20 mL d’eau distillée pour que l’électrode du pH-mètre soit recouverte.

· Ajouter le turbulent dans le bécher et placer celui-ci sur l’agitateur magnétique.

· Verser progressivement la solution de soude dans le bécher en relevant le pH après chaque ajout de manière à remplir le tableau suivant

	Numéro i de la mesure
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	VB (mL)
	0,0
	0,5
	1,0
	1,5
	2,0
	2,5
	3,0
	3,5
	4,0
	4,5
	5,0
	5,5

	pH
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Numéro i de la mesure
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	VB (mL)
	6,0
	6,5
	7,0
	7,5
	8,0
	8,5
	9,0
	9,2
	9,4
	9,6
	9,8
	10,0

	pH
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Numéro i de la mesure
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37

	VB (mL)
	10,2
	10,4
	10,6
	10,8
	11,0
	11,5
	12,0
	12,5
	13,0
	13,5
	14,0
	14,5
	15,0

	pH
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


II. EXPLOITATION

1. Tracé de la courbe pH = f(VB).

A l’aide d’un tableur (EXCEL par exemple), entrer les valeurs de VB et du pH dans les colonnes A et B et tracer la courbe pH = f(VB).

2. Détermination du volume de soude versée à l’équivalence (VBE).

· A l’aide du tableau descriptif d’évolution du système, exprimer le volume VBE de soude versée à l’équivalence et le calculer.

· On appelle point d’équivalence E, le point de la courbe pH = f(VB) d’abscisse VBE. Le porter sur la courbe. Que remarque-t-on ?

3. Analyse de la courbe pH = f(VB) dans la zone du saut de pH [8mL, 12mL].

· Comment évolue le coefficient directeur (a) de la tangente à la courbe pH = f(VB) dans cette zone ?

· En quel point de la courbe (a) semble-t-il maximum ? Ce point I est un point d’inflexion de la courbe.

· Comment calculer (a) en un point de la courbe à partir des résultats expérimentaux ?

· Dans la colonne C du tableur, taper la formule correspondante à celle trouvée précédemment.

· Tracer sur le même graphique les courbes :

· pH = f(VB)

· a  = g(VB)

· Déterminer le point d’inflexion I de la courbe.

4. Conclusion.

· Comparer le point d’équivalence E et le point d’inflexion I précédemment trouvés.

· En déduire une méthode générale de repérage du point d’équivalence à partir d'une courbe pH = f(Vversé).

5 . Choix d'un indicateur coloré pour un titrage donné.

· Sur le graphe précédent, ajouter les zones de virage des indicateurs colorés proposés.

	Zone de virage
	hélianthine
	BBT
	Phénolphtaléine

	Indicateur coloré
	3.2 – 4.4
	6.0 – 7.6
	8.3 – 10.0


· Quel est celui qui convient pour repérer l'équivalence ? Justifier ce choix.

· Vérifier expérimentalement que l'indicateur coloré convient bien pour ce dosage : protocole puis réalisation.

7. Pour les plus rapides…

· Vérifier que le point équivalent E est accessible par la méthode géométrique dite « des tangentes ».
· Exprimer le quotient de réaction à l’équilibre et calculer la constante de réaction à l’équilibre de la réaction de ce dosage. A 25°C : pKe = 14 et pKA = 4,8 pour le couple CH3COOH / CH3COO-.

T.P.6 :  ANALYSE DE COURBES DE TITRAGES  pH-METRIQUES

Au bureau

	Matériel
	Produits

	Un bécher 250 mL

2 verres à pied
	Solutions : 

- soude de concentration CB = 1,00x10-1 mol.L-1 

- acide éthanoïque de concentration CA = 5,00x10-2 mol.L-1



Binôme élèves

	Matériel
	Produits

	1 burette graduée de 25 mL

1 agitateur magnétique

1 pHmètre

1 pipette jaugée de 20 mL et sa propipette

1 éprouvette graduée de 20 mL

2 béchers et un pot
	Indicateurs colorés : - hélianthine

                                 - BBT

                           - Phénolphtaléine 

Solution tampon

Une pissette d’eau distillée




Informatique

· tableur EXCEL

Préparation de la solution d’acide éthanoïque à 5x10-2  mol.L-1 

Prélever à l’aide d’une pipette graduée munie d’une propipette, 2,9 mL d’acide éthanoïque pur . Les introduire dans une fiole jaugée de 1L. Ajouter de l’eau distillée aux 2/3 en agitant pour homogénéiser. Compléter jusqu’au trait de jauge. Boucher et agiter 

Préparation de la solution de soude à 1,0x10-1  mol.L-1 

Préparer une solution S0 à 1 mol.L-1 à partir d’une normadose puis diluer 10 fois c'est-à-dire verser 100mL  de S0 dans une fiole jaugée de 1L



















